



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг,
19 сентября,
2024 год

№ 175

(31288)



ГЛАВНОЕ

Движение вверх

62 участника Президентской программы подготовки управленческих кадров получили на этой неделе дипломы выпускников.

Чтобы не отстать, нужно бежать

В большом зале Правительства Алтайского края собрались молодые руководители средних и крупных компаний края, которые хотят развить свой бизнес до более глобальных размеров. А это значит, что нужно приложить максимум усилий в первую очередь интеллектуальных. Как говорится, учиться, учиться и учиться. Ведь в бизнесе, чтобы не отстать, нужно бежать чуть-чуть быстрее других.

Среди бизнес-спринтеров – заместитель директора по производству ГК «РОСТА», технический директор компании «Сибтара» Иван Иванышин:

– Я сначала подал заявку на Государственную программу, но наша компания зарегистрирована в Новосибирске, поэтому меня не приняли. Но я уже много раз убеждался: все, что ни делается, – все к лучшему. Написал эссе на Президентскую программу буквально за неделю до окончания приема заявок и прошел. Я работаю в крупной организации, которая является поставщиком сельскохозяйственных культур, а также продуктов переработки масличных и зернобобовых. Итогом обучения стал проект, который касается экстракции растительных масел, сейчас мы эту разработку будем внедрять в производство. В перспективе благодаря этому на предприятии откроются новые рабочие места, увеличится прибыль и, как следствие, – фонд оплаты труда. Я учился на Президентской программе с удовольствием, не опоздал ни на одно занятие и следил, чтобы другие не опаздывали, потому что был старостой группы. Обучение проходило с понедельника по субботу с утра до вечера, выходной только в воскресенье. Но мы не устали. Это было хорошее, насыщенное полезными знаниями время. У нас маркетинг преподавал руководитель маркетинговой службы «Авиафлота»! Приезжали московские спикеры. Мне понравился Николай Голещихин, он вел у нас стратегические сессии. Руслан Самсонов учил составлять бизнес-планы.

(Окончание на 3 стр.)



Марина Лихворичина мечтала о Президентской программе со студенчества.



Среди поздравивших – губернатор Виктор Томенко.



Для бизнесменов учеба – важный этап в развитии.

КОНТАКТЫ

Монгольский вектор сотрудничества

17 сентября в городе Кызыле зампреда Правительства Алтайского края Виталия Снесаря провел рабочую встречу с генеральным консулом Монголии Чимидом Ганболдом.

Стороны обсудили развитие сотрудничества в области сельского хозяйства, энергетического, транспортного и сельскохозяйственного машиностроения, а также в сфере образования.

В будущем Алтайский край примет участие в реализации ряда энергетических проектов России в Монголии. В частности, в реконструкции и ремонте тепловых электростанций.

По словам Виталия Снесаря, наш регион готов поделиться собственным опытом и предложить инженерные решения в этой сфере. Одним из традиционных видов продукции, экспортируемой из Алтайского края в Монголию, является котельное оборудование – котлы центрального отопления, вспомогательное оборудование, краны, клапаны, вентили.

В этот же день Чимид Ганболд посетил ряд предприятий кластера энергомашиностроения «Алтэк», институт садоводства и компанию – поставщика сельхозтехники. Алтайский край поставляет в Монголию прицепное и навесное оборудование, запасные части и сельхозтехнику.



Наш регион поставляет в эту страну сельхозтехнику.

Важно отметить, что по итогам 2023 года Монголия входит в число трех крупнейших импортеров алтайского продовольствия.

По мнению Чимида Ганболда, в Алтайском крае очень высокое качество зерна и семян. Кстати, регион участвует

в крупном экологическом проекте озеленения Монголии.

В свою очередь Виталий Снесарь подчеркнул, что Алтайский край гордится вкладом в укрепление российско-монгольских взаимоотношений.

Дмитрий СЕРДОВ

Когда дадут тепло?

16 сентября губернатор Алтайского края Виктор Томенко провел оперативное совещание, на котором обсудили готовность региона к отопительному сезону.

По актуальной информации, подача тепла уже началась в Барнауле, Бийске и Заринске. Министр промышленности и энергетики края Вячеслав Химочка доложил, что утверждены предварительные графики подачи тепла в других муниципалитетах: в Рубцовске – 25-го, в Яровом – 26 сентября. В первую очередь тепло поступает в школы, детские сады, больницы и другие социально значимые объекты.

Шесть муниципальных образований получили паспорта готовности. Об этом рассказал министр строительства и ЖКХ Иван Гилёв. По его словам, в остальных районах работа продолжается и должна быть завершена до середины ноября.

Запасы угля в крае составляют 141 тыс. тонн при нормативе 133 тыс. тонн. 46 муниципальных образований обеспечены углем на 100% от требуемого объема.

Владимир ЮСУПОВ

Зарплаты увеличиваются

С 1 октября в Алтайском крае проиндексируют зарплату бюджетникам. Рост составит 5,1 процента.

Предстоящее повышение зарплаты коснется более 150 тысяч учителей, врачей, работников социальной защиты, культуры и спорта.

Дополнительно к предусмотренной индексации заработной платы в ходе предстоящей корректировки краевого бюджета планируется увеличить оплату труда работников бюджетной сферы еще на 3,3 млрд рублей.

Это будет уже третье решение, которое принимается по инициативе губернатора Алтайского края по увеличению расходов краевого бюджета на выплату заработной платы в 2024 году. В результате рост фонда оплаты труда работников бюджетной сферы составит 11,5 млрд рублей или 18 процентов к уровню 2023 года, а его общий размер достигнет уровня 75,2 млрд.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

Памятная монета

В 2026 году Центробанк выпустит десятирублевую монету в честь Барнаула. Она пополнит серию «Город трудовой доблести».

Всего запланировано ввести в оборот 1 млн монет, посвященных столице Алтайского края. В ЦБ сообщают, что их изготовят из стали с ламинарным гальваническим покрытием. Однако дизайн пока не раскрывают.

Монеты можно будет использовать при любых платежах. В 2021 году президент России Владимир Путин присвоил Барнаулу почетное звание «Город трудовой доблести».

От сыра до смородины

Жителей Барнаула приглашают посетить ярмарки выходного дня, запланированные на 21 сентября.

В комитете по развитию предпринимательства, потребительскому рынку и вопросам труда сообщили, что площадки будут организованы в каждом районе города.

Алтайские производители предлагают широкий ассортимент товаров – от продуктов питания до саженцев.

Площадки будут размещены по следующему адресу:

- Железнодорожный район – пр. Ленина, 71.
- Индустриальный район – Парк спорта Алексея Смертина.
- Ленинский район – пл. Народная.
- Октябрьский район – сквер имени Германа Титова.
- Центральный район – пр. Красноармейский, 36; ул. Чайковского, 21а.

События на Украине

Об основных событиях 937-го дня специальной военной операции России.

17 сентября поражено несколько объектов энергетики, обеспечивающих деятельность предприятий военно-промышленного комплекса Украины.

Российская ПВО за сутки уничтожила 19 украинских беспилотников над Брянской, Курской и Белгородской областями. Отражено пять попыток ВСУ прорваться через границу в направлении населенных пунктов Весёлое и Медвежье.

Потери украинских войск за сутки составили до 1960 военнослужащих.

Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков объяснил увеличение численности российской армии: оно вызвано количеством существующих угроз. Остановка на западных рубежах России враждебная, на восточных – нестабильная, подчеркнул представитель Кремля.

Антон ПЕТРОВ

По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер восточный, 4–9 м/с, порывы до 14 м/с, без осадков, утром местами туман.

+16° +21° +16° +18°

20 сентября

Ветер восточный, 4–9 м/с, порывы до 14 м/с, без осадков.

+18° +23°

21 сентября

Ветер юго-западный, 7–12 м/с, порывы до 17 м/с, небольшой дождь.

+17° +22°

2 млн рублей перечислили жители Алтайского края на оказание помощи пострадавшим в Курской области

Сбор средств инициировало Алтайское краевое отделение Российского детского фонда. Для ребят школьного возраста закупили планшеты, что дало им возможность начать учебный год в дистанционном формате. Адресную помощь получили 13 семей.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Щит и меч

19 сентября в России отмечают День оружейника.

Это профессиональный праздник работников российской оборонной промышленности. В Алтайском крае в список предприятий оборонно-промышленного комплекса входит 35 организаций.

В День оружейника в Курьинском районе, на родине известного конструктора Михаила Калашникова, пройдет фестиваль науки и технологий. На базе Курьинской школы педагоги региона прослушают лекции преподавателей вузов Барнаула, экспертов краевой программы «Будущее Алтая», а школьники презентуют свои проекты.

Сотрудники детского технопарка Алтайского края «Кванториум.22» организуют для гостей площадки, где покажут возможности современной робототехники и виртуальной реальности.



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

19 сентября – День оружейника

Уважаемые работники
и ветераны оборонной
промышленности
Алтайского края!**Примите поздравления с Днём оружейника!**

Учрежденный Указом Президента Российской Федерации по инициативе знаменитого уроженца Алтайского края Михаила Тимофеевича Калашникова праздник стал важной датой для всех предприятий оборонно-промышленного комплекса страны. Этот день является символом признания выдающегося вклада создателей оружия в обеспечение защиты и независимости государства.

В нашем регионе этот профессиональный праздник отмечают работники легендарных предприятий – Барнаульского патронного завода и Сибприбормаша. Важно, что, сохраняя лучшие производственные традиции, заводы закупают новое оборудование, ставят на производство новые изделия, ведут работу по улучшению условий труда. Предприятия выпускают востребованную и качественную продукцию, вносят значительный вклад в достижение целей специальной военной операции.

Желаем коллективам заводов успехов в выполнении поставленных задач, благополучия и процветания!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

НОВОСТИ

Приграничная полоса

В Третьяковском районе продолжается реконструкция дороги Поспелиха – Курья – Третьяково – граница Республики Казахстан. Ее двухкилометровый участок является пограничным переходом между Россией и соседней страной.

Здесь специалисты заменят дорожное полотно, обустроят тротуары, парковки, площадку для арестованных автомобилей, благоустроят территорию и смонтируют освещение. На эти цели из краевого бюджета выделено 138 млн рублей, сообщили в Минтранс Алтайского края.

Завершить все работы подрядчик планирует до конца октября.

Татьяна ПЕРВОВА

Габри в руки!

1 октября в Барнауле стартует месячник санитарной очистки.

Об этом сообщил заместитель главы администрации города по дорожному хозяйству и транспорту Андрей Курьшин на аппаратном совещании в мэрии.

«18 октября пройдет общегородской субботник. В рамках месячника традиционно горожане будут приводить в порядок улицы, тротуары, дворы и зеленые уголки, очищать их от грязи и мусора», – рассказал вице-мэр.

Константин ГРИШИН

СТАТИСТИКА

Индекс потребительских цен
по Алтайскому краю за август 2024 года

в процентах

	Август 2024 г. к			Январь – август 2024 г. к январю – августу 2023 г.
	июлю 2024 г.	декабрю 2023 г.	августу 2023 г.	
Все товары и платные услуги	100,1	105,1	109	109
Продовольственные товары	99,9	103,4	109	109,9
Непродовольственные товары	100,6	103,8	106,3	107,6
Услуги	99,6	110,3	113,7	110,1

По данным Алтайкрайстата.

ТРАНСПОРТ

Рельсы заменят позже

В Барнауле перенесли сроки начала капитального ремонта трамвайного переезда на площади Октября.

Планы
перестроились

Проезд на одной из самых оживленных трасс краевого центра закрывать для автомобилистов пока не будут. Ранее городские власти планировали с 17 сентября начать работы на трамвайных путях, пересекающих площадь Октября. Проезд из-за этого должны были закрыть для всех видов транспорта до конца месяца.

Почему ремонт решили перенести и новые его сроки в мэрии пообещали уточнить позже.

Причиной планируемой реконструкции с полной заменой рельсов, шпал и укладки нового асфальта стали участвовавшие аварии с электротранспортом, когда из-за



изношенности путей трамвайные вагоны все чаще сходили на повороте с проспекта Строителей на площадь. Это приводит также к длительным пробкам автотранспорта на время восстановления графика обычного движения городского трамвая.

Как пройдут
маршруты

По оценке специалистов МУП «Горэлектротранс», ремонт должен занять две недели. На это время предусмотрена новая схема движения для некоторых маршрутов общественного транспорта. Автобусы, которые обычно ездят напрямую через площадь, будут разворачиваться на проспекте Строителей в районе остановки «КДМ».

Трамвай № 1 перестанет курсировать по ул. Северо-Западной и пр. Ленина. С ул. Антона Петрова он будет уходить в ул. Телефонную и завершит свой маршрут в депо на пр. Коммунаров.

Трамвай № 7 на две недели вернется к маршруту, который действовал во время ремонта путепровода на Новом рынке: ул. Советской Армии – пр. Строителей – ул. Челюскинцев – пр. Красноармейский – Кордон.

Трамвай № 4, двигаясь по ул. Анатолия, на пр. Красноармейском будет поворачивать направо и доезжать до площади Свободы.

Для троллейбуса № 1 конечной остановкой вместо речного вокзала временно станет площадь Победы. А троллейбус № 7 будет объезжать ремонтный участок с поворотом на пр. Строителей в направлении вокзала и обратно.

Завершить ремонт первоначально планировалось к 28 сентября. Затем аналогичные работы было намечено провести на пересечении ул. Анатолия и пр. Красноармейский. К концу октября – на трамвайном переезде на пересечении улиц Попова и Балтийской.

– Средства на ремонт всех трех участков трамвайных переездов были выделены из краевого бюджета. Общая сумма составила более 50 миллионов рублей, – уточнил Валерий Ведяшкин, председатель городского комитета по дорожному хозяйству и транспорту.

Подготовил
Евгений ЧЕКМРКА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

С опорой на науку

С 16 сентября в Алтайском государственном аграрном университете (АГАУ) начались занятия у слушателей четвертого набора проекта «Школа фермера».

Поддержали
банкиры

«Школа фермера» – это образовательная инициатива Россельхозбанка, которая стартовала для участников из края и Республики Алтай три года назад при поддержке краевого Минсельхоза, АГАУ и Союза крестьянских (фермерских) формирований Алтайского края.

Хотя наш регион присоединился к этому проекту недавно, в других регионах России такие программы обучения действуют уже с 2014 года.

За три предыдущих года выпускниками «Школы фермера» стали 110 действующих сельхозтоваропроизводителей и начинающих фермеров двух Алтайев. Обучение бесплатное. Финансирование берет на себя Россельхозбанк. Но потенциальным участникам нужно пройти предварительно конкурс. Всего в этот раз было подано 70 заявок, но учащимися нового набора стали 48 участников.

В течение двух с половиной месяцев слушатели обучаются по одному из двух направлений – «инновационные технологии в растениеводстве» или «организация высокоэффективной пасеки». Учебной программой предусмотрены не только теоретические занятия под руководством ведущих ученых АГАУ. Практическая часть включает обязательное знакомство на практике с ведущими отраслевыми предприятиями АПК региона. По итогам обучения слушатели должны разработать и представить собственный бизнес-план для реализации предпринимательской инициативы. Лучшие по результатам защиты будут поддержаны грантами Россельхозбанка. Но таких счастливиц было в предыдущих наборах не много – всего четверо. Сумма гранта хоя и невелика (250 тыс.), но ее, наверное, с полным правом можно отнести к стартовому капиталу, позволяющему оформить регистрацию нового предприятия.



Николай Колпаков.



Никита Кожанов.

СНИМАЯ КОРОНЫ

По сложившейся традиции с наступившим словом к слушателям обратились ректор АГАУ Николай Колпаков, директор Алтайского филиала Россельхозбанка Николай Бойко и председатель Союза крестьянских (фермерских) формирований Алтайского края Никита Кожанов.

– Сегодня по всей России стартует уже десятая волна школы. Отмечу, что позитивный опыт обучения отмечают как начинающие, так и практикующие фермеры. Практика шлифует базовые теоретические знания, но теоретическая основа должна быть, – заверил ректор АГАУ. – Наши преподаватели сделают все, чтобы вы познакомились с современными тенденциями развития АПК, узнали ответы на все вопросы, которые вас интересуют. Чем богаче ваши знания, тем успешнее будет ваш бизнес.

Ректор АГАУ напомнил, что каждый набор имеет свою историю, заложенную в учебную программу. В этом году это знакомство слушателей с опытом



Слушатели отобраны по конкурсу.

ФАКТ

За время своей реализации проект «Школа фермера» охватил 66 регионов России и подготовил более 6,5 тысячи аграриев.

применения беспилотных авиационных систем в сельском хозяйстве. АГАУ в этой области имеет не только богатый опыт обучения операторов агродронов в рамках «Лётной школы», но и установил прочные связи с сельхозпредприятиями региона, которые активно используют беспилотники или предоставляют услуги по их применению в растениеводстве.

Николай Бойко указал на успешный опыт реализации проекта в Алтайском крае и Республике Алтай и его актуальность для аграриев.

– Сегодня искусственный интеллект и цифровые технологии бурно входят в нашу повседневную жизнь. И в сельском хозяйстве это происходит не менее интенсивно. Беспилотные летательные аппараты уже сегодня работают на полях Алтай, появляются беспилот-

ные комбайны и тракторы, – напомнил банкир. – Знания, которые вам будут давать преподаватели, актуальны, они сформированы под текущие реалии. Впитывайте эти знания, чтобы всегда быть впереди.

Никита Кожанов – выпускник самого богатого набора, он делится опытом участия в проекте с новыми слушателями.

– Я сам быстро убедился, что «Школа фермера» – это место для снятия корон! Потому что сам сначала думал, что очень многому могу научиться после работы с 12 лет в хозяйстве в Михайловском районе рядом с опытными родными. Но какого бы уровня ни был предприниматель и с каким бы багажом он ни пришел, таких знаний, как здесь, он не получит больше нигде, – уверен председатель фермерского союза. – Нашему краю есть чем гордиться в сфере АПК, и эти практические

знания вместе с теорией от ученых АГАУ вам обязательно пригодятся. От себя приглашаю лучшего студента «Школы фермера» на наше предприятие на любое количество времени. Расскажу все секреты, которыми мы владеем.

Для системности
знаний

Слушатели нового набора с первого дня полны оптимизма. Владимир Кузнецов – выпускник АГАУ 2006 года. Сейчас он работает в компании – поставщике средств защиты растений и уверен, что новые знания сможет эффективно реализовать в своей деятельности.

– Тема инновационных технологий в растениеводстве сегодня очень актуальна. Новые технологии появляются постоянно, и наша компания всегда старается их не упустить, – заявил Кузнецов.

Среди слушателей нового набора оказалась и коллег-журналист Елена Нестеренко – заместитель редактора краевой аграрной газеты «Алтайская нива».

– В аграрной журналистике я уже более 10 лет. За это время определенный набор знаний в области агрономии у меня уже накопился. Но не хватает системности. Наш АГАУ на хорошем счету, со многими учеными я знаком по работе. Я уверена, что те знания, которые они мне могут дать, просто бесценны! Конечно, они помогут мне в профессиональной деятельности, – прогнозирует Елена.

Алексей Попелев, доцент кафедры частной зоотехнии и практикующий пчеловод, уточнил, что в учебном процессе на этот раз участвует одна из пасек из Шелаболихинского района.

– Мы фактически лидируем в России по пчеловодству, оставив по количеству пчелосемей позади и Башкирию, официального лидера. Поэтому к нам в этот набор попали даже слушатели из Новосибирской области, которые развивают туристическое направление бизнеса на своей пасеке, – поделился наблюдениями ученый.

Подготовил
Евгений ПЛАТУНОВ,
фото предоставлены АГАУ

ГОД СЕМЬИ

Многодетным – больше

С начала этой недели многодетные семьи Алтайского края начали получать удостоверения, подтверждающие их статус. И уже реализуются все меры поддержки, обозначенные Указом Президента РФ. Как идет этот процесс в нашем регионе, журналисткам рассказала министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина.

Бессрочный
статус

Во всей стране продолжается Год семьи и проходит множество мероприятий, в которых участвует и наш край. Кроме того, динамика законодательства в интересах многодетных семей быстро развивается, наполняется. Теперь подписан указ о мерах их поддержки.

– Все субъекты РФ ждали этот документ, важный, значимый, – отметила Наталья Оськина. – На сегодня в России единообразно установлены правила определения многодетной семьи. В ней должно быть трое или более



Наталья Оськина: «Мы составили реестр многодетных семей, можем отследить по каждой, какие меры поддержки им на сегодня назначены».

детей, не достигших 18 лет, или ребенок до 23 лет обучается по очной форме. Статус многодетной семье устанавливается на территории РФ бессрочно, а меры поддержки предоставляются до достижения детьми 18 или 23 лет. Удостоверения многодетным, которые выдают-

ся и мамам, и папам, будут действовать по всей стране. Документ единообразный, утвержденный Постановлением Правительства РФ. В случае если родители в разводе, он будет у того родителя, с которым проживают дети.

С 1 октября 2024 года в пилотном режиме будет

отрабатываться действие электронного удостоверения многодетной семьи. Оно поступит в личные кабинеты без дополнительных запросов. Минтруд совместно с Минцифры и СФР до октября текущего года планирует утвердить соответствующий порядок.

СПРАВКА

В предыдущий раз участок трамвайных путей на площади Октября ремонтировался в 2011 году. На базе барнаульского Горэлектротранса находится 220 вагонов. Ежедневно на линию выходит более 100 вагонов, которые перевозят в среднем более 120 тысяч пассажиров в день.

КАДРЫ

Движение вверх

(Начало на 1 стр.)

— Мы практически ничего не конспектировали, пары проходили в форме деловой игры. Это не сравнить с классическим образованием. Совершенно другой уровень. Самое сложное, чему я научился, — преодолевать волнение во время выступления на публике. Московский спикер показала, как правильно стоять перед аудиторией, как интонировать слова. Она нам говорит: «Вы обращали внимание, как президент выступает? Понаблюдайте». В результате я изучил несколько техник и смог себя перенастроить, это мне очень помогло, — резюмировал Иван Иванышин. Это действительно сработало, поскольку мы слышали, как уверенно Иван Иванышин говорил ответное слово от выпускников Президентской программы на вручении дипломов.

СЛУЖЕНИЕ ДЕЛУ

Руководитель HR-агентства «Люди» Марина Лихторович призналась, что о Президентской программе мечтала еще в студенчестве. Когда появился управленческий опыт, она подала заявку на программу. Говорит, что сразу не прошла, только во второй раз.

— Я преподаю в РАНХиГС МВА (бизнес-образование), и для меня важно было узнать, что мою заявку на обучение по Президентской программе приняли. На диплом я вышла с диагностикой работы одной из крупнейших строительных компаний края. Моя работа сводится к тому, чтобы выстроить взаимовыгодные и комфортные отношения между работодателем и сотрудниками. Это небывший процесс, но нужный и полезный для всех участников рынка труда. Забота о кадрах, которые уже есть в компании, — вот главная задача руководства. Руководители компаний должны внимательно прислушиваться к тому, что беспокоит его сотрудников, понимать, что они хотят до него донести. Очень важно оперативно реагировать на запрос работника в моменте. Причины, почему он хочет уволиться, много. Например, ему может не нравиться столовая или еще что-то. Ну и конечно, руководитель должен быть в рынке, зарплата на предприятии — не ниже, чем у конкурентов. Также следует адаптировать новые категории населения под существующие задачи предприятия. Что касается строительства, то в качестве работников сейчас рассматриваются пенсионеры, бывшие заключенные, иностранцы, студенты. Работы у нас очень много. И я целиком поглощена служением своему делу, — поделилась Марина Лихторович.

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко, прошедший поздравить с окончанием Президентской программы выпускников 2024 года, вспомнил свой опыт повышения управленческой компетентности:

— Когда ты прошел определенный профессиональный путь, стал классным специалистом, затем руководителем, не всегда можно найти в себе мотивацию продолжать учиться чему-то еще. И все же человек так устроен, что продолжает учиться всю жизнь, стремиться познать истину. Я так же, как вы, в 2014–2015 годах прошел обучение по программе подготовки высших управленческих кадров и по программе подготовки кадрового резерва президента. Это прежде всего систематизация и обобщение полученных ранее знаний. Все это вам обязательно пригодится, чтобы строить свою жизнь и карьеру. Ваши наставники провели огромную работу, большая им за это благодарность. А вам хочется пожелать дальнейших побед и осуществления всех замыслов на дальнем краю и страны, которых у вас, я уверен, очень много.

Татьяна НОЧЕТЫГОВА

КСТАТИ

Президентская программа подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации реализуется с 1997 года.

За это время более 2 тысячи руководителей высшего и среднего звена прошли обучение в Алтайском крае.

Пишите на здоровье!

МЕДИЦИНА



Виктория Гальцева.



На площадке АГМУ диктант написали 30 студентов.

В Алтайском крае провели Всероссийскую акцию «Диктант здоровья». Участники просветительского мероприятия вспомнили, что такое гигиена, почему нужно мыть руки после посещения общественных мест и зачем дезинфицировать мобильный телефон.

ВСПОМНИТЬ ОСНОВЫ

В очном формате тестирование прошли студенты и школьники старших классов из всех 89 регионов страны. Так, одна из площадок располагалась в Алтайском государственном медицинском университете. Желающих проверить свои знания оказалось больше, чем мест в аудито-

рии. В итоге организаторы выбрали 30 человек — тех, кто записался первым. Диктант строится по принципу тестов: вопрос и три варианта ответа. Всего в нем 39 заданий, три из которых повышенной сложности.

«Диктант здоровья», как и «Тотальный диктант», читает почетный гость — известный человек. В Алтайский медуниверситет пригласили ведущую солистку Алтайского государственного музыкального театра — заслуженную артистку Российской Федерации Викторию Гальцеву.

— Для нас, студентов-медиков, такая акция — хорошая возможность еще раз вспомнить основы санитарно-гигиенической грамотности и норм здорового образа жизни. Думаю, это тестирование будет полезно не только профильным специалистам, — говорит Матвей, студент первого курса АГМУ. — Все мы помним время, когда

столкнулись с пандемией коронавируса. Она показала, как важно знать и проводить профилактику вирусных заболеваний. «Диктант здоровья» заставляет задуматься над тем, как правильно, к примеру, мыть руки и почему это нужно делать.

— Стоит отметить, что треть наших студентов ответили верно на все вопросы и получили максимально возможные баллы, — комментирует ректор АГМУ Ирина Шереметьева. — Это еще раз говорит о высоком уровне подготовки наших обучающихся.

По итогам диктанта все участники получили именные сертификаты.

ГЛАВНОЕ — НЕ ПЯТЁРКА

Проводит диктант по всей стране Роспотребнадзор. Участвуют в нем не только студенты медуниверситетов, но и школьники. Главная отмет-

ка здесь не пятёрка, а 102 — столько баллов набрал каждый, кто ответил правильно на вопросы теста.

Участниками всероссийского тестирования стали и ученики заринского лицея «Бригантина». Акцию провела Светлана Лунина, начальник территориального отдела Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Здесь ребята не просто проверили свои знания в области гигиены, профилактики заболеваний, правильного питания и здорового образа жизни, а узнали много новой полезной информации.

Вопросы, которые вызвали наибольшие затруднения, Светлана Васильевна подробно разъяснила. Так, дети еще раз закрепили знания о путях передачи ВИЧ-инфекции, ботулизма, узнали, какую вакцину изобрели впервые и что такое реакция

Манту. К слову, этот вопрос вызывает затруднения даже у взрослых.

Кстати, ответить на вопросы «Диктанта здоровья» можно и не выходя из дома. Акция проходит в онлайн-формате. Тестирование будет доступно на портале Роспотребнадзора санцит.рус до 21 сентября.

Юлия МИХЕЙЛИС,
Олеся БОГДАНОВ (фото)

В ТЕМУ

Впервые «Диктант здоровья» прошел в 2023 году в рамках информационно-просветительского проекта «Санпросвет». Тогда в тестировании участвовало более 400 тысяч человек по всей России.

КРАТКО

Приедет мобильный офис

19 сентября мобильный офис для оказания бесплатной юридической помощи будет работать в Первомайском районе.

Адвокат Адвокатской палаты Алтайского края проконсультирует жителей пяти населенных пунктов. С 9 до 18 часов он будет работать в

селах Новочесноковка, Голубцово, Новокопылово, Жилино и Покровка. Записаться на прием можно по телефону горячей линии

Управления юстиции Алтайского края 8 (3852) 54-84-50 (в будни с 9 до 12 часов) или непосредственно в селах.

Для участия необходимы паспорт или другой документ, удостоверяющий личность, а также документ, подтверждающий право на получение

бесплатной юридической помощи.

Уточняется, что жители труднодоступных сел Новокопылово, Новочесноковка, Голубцово могут обращаться независимо от категории.

Юлия РОМАНОВА

ОСТРЫЙ ВОПРОС

Был ясени, стал пенёк

В Барнауле обнаружили опасного вредителя — изумрудную узкотелую златку. Она угрожает ясеневым насаждениям и уже уничтожила почти треть посадок в Барнауле.

Как сообщает пресс-служба Красноярского научного центра Сибирского отделения РАН, обследования прошли во всех пяти районах Барнаула, где были замечены усыхающие деревья. В результате у них под корой обнаружили множество как жуков, так и личинок вредителя.

Этот опасный карантинный жучок откладывает яйца в щели коры ясени пенсильванского, который растет во многих сибирских городах: Новосибирске, Барнауле, Абакане, Красноярске и других. Ученые считают, что изменение климата и озеленение городов этим видом могут привести к распространению вредителя на другие регионы России, включая Южную Сибирь.

По словам заведующего лабораторией Института леса СО РАН Юрия Баранчикова, ситуация с ясенями в Барнауле является катастрофической. В городе засохли практически 60% деревьев, на которых найдены следы повреждения ясеневой златкой и ее личинок. Лишь 8% ясеней можно считать здоровыми, остальные находятся на разных стадиях ослабления.

Исследования также показали, что еще несколько лет назад деревья были здоровыми. Это говорит о недавнем приходе златки в Барнаул и частично объясняет возросшее количество погибших ясеней. Снизить численность вредителя могут только паразитоиды, которые являются их естественными врагами, уверен биолог. Но потребуются время для увеличения их численности. В Европе они начали контролировать златку только через 20–25 лет после ее появления.

Также, по его мнению, необходимо использовать в озеленении городов вместо ясени пенсильванского другие, более устойчивые виды, чтобы замедлить продвижение златки.

Татьяна ПЕРВОВА

ЗАНЯТОСТЬ

Куда идут работать

За последние восемь месяцев активность желающих найти или сменить работу в Алтайском крае выросла на 20% относительно аналогичного периода годом ранее. Это больше, чем в целом по стране, на 11%. Вместе с тем на 28% поднялась активность работодателей нашего региона.

Как выяснили аналитики российской платформы онлайн-рекрутинга hh.ru, в сентябре чаще всего жители Алтайского края ищут вакансию менеджера по продажам и работе с клиентами (на эту специальность приходится 5% от всех открытых резюме), на втором месте по популярности — должности администратора и упаковщика (по 3,3%), на третьем — водителя.

Также в топ-20 востребованных среди местных соискателей позиции продавца-консультанта и продавца-кассира, официанта, бармена, бариста и разнорабочего, оператора call-центра, менеджера по работе с партнерами, кассира-операциониста, оператора базы данных, секретаря, программиста или разработчика, юриста, охранника, дизайнера или художника, кладовщика. Реже всего ищут работу по специальностям «геолог», «металлолог», «брокер», «дата-сайентист», «технический писатель», «дворник», «продюсер», «комплаенс-менеджер», «оценщик», «метролог», «менеджер по компенсациям и льготам».

Дмитрий СЕРДОВ

поддержки



Динамика законодательства в интересах многодетных семей быстро меняется.

Без учёта
нуждаемости

Большинство мер поддержки, которые перечислены в указе президента, в Алтайском крае уже реализуются не один год. Например, это помощь в подготовке к школе. Для первоклассника из многодетной семьи предоставляется 7 с половиной

тысяч рублей. Со 2 по 11 класс — по 5 тысяч рублей.

— Ежегодно родители более 50 тысяч школьников Алтайского края получают такую помощь, — сказала Наталья Оськина. — Все регионы принимают меры поддержки в соответствии с указом, но только 38 субъектов без учета критерия нуждаемости, среди них и наш ре-

гион. По поручению губернатора края было принято такое решение. Совместно с Социальным фондом мы составили реестр многодетных семей, можем отследить по каждой, какие меры поддержки им на сегодня назначены.

Среди новых мер, которые могут существенно помочь, — 30-процентная компенсация оплаты коммунальных услуг. Ее можно оформить через портал госуслуг.

Уже 5 тысяч заявок на сумму более 2 миллионов рублей поступило, они одобрены.

Бесплатное одноразовое питание в школах и колледжах для многодетных семей также реализуется. Правом на безвозмездное посещение краевых и муниципальных парков и выставок в нашем регионе также уже начали пользоваться. Порядка 1,5 тысячи родителей с детьми, по данным Министерства культуры края, посетили музеи и другие учреждения ведомства. Такая возможность, кстати, предоставляется в любом регионе страны, в том числе в Москве и Санкт-Петербурге, независимо от региона проживания получателя льготы. Бесплатный проезд для школьников из многодетных семей в общественном транспорте в течение года также в Алтайском крае обеспечен.

Кроме того, Наталья Оськина напомнила о региональном материнском капитале. Есть много направлений, куда его можно использовать. В том числе раз в полугодие взять

один прожиточный минимум на неотложные нужды. В прошлом году 7 тысяч семей обратились за такой выплатой. В этом году тоже уже 6 тысяч семей. Также популярно улучшение жилищных условий. 78 семей благодаря региональному маткапиталу газифицировали жилье. Можно направить эти средства поддержки на подключение в центральным системам электроснабжения, водоотведения, когда семья строит новый дом.

Обеспечиваются многодетные и земельными участками. Они выдаются и сами по себе — 7 тысяч семей уже предоставлены. Есть и право у тех родителей, которые воспитывают четверо и более детей, получить денежную компенсацию взамен земельного участка — 200 тысяч рублей. По всем мерам поддержки можно получить консультацию в соцзащите.

«ГОВОРЯТ О СЧАСТЬЕ,
О ЛЮБВИ»

Также Наталья Оськина отметила, что в крае есть 2,5 тысячи семей в социально опасном положении, но это по большей части вовсе не многодетные вопреки некоторым бытовым представлениям. На деле в многодетной семье чаще всего папа по-настоящему ответственный за ее содержание, очень трудолюбивый, состоявшийся в профессии, нередко предприниматель. Мама порой занимается воспитанием детей.

— Это очень организованные семьи, — сказала Наталья Оськина. — Мы видим, какая в них взаимовыручка, какие самостоятельные и организованные дети. Они и нацелены на хорошую учебу, на успехи в спорте, и помогают родителям в бытовых делах. Чаще всего у них комнаты в

35 700

МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ,
СОГЛАСНО РЕЕСТРУ
МИНСОЦЗАЩИТЫ,
ЖИВУТ В КРАЕ. В НИХ
БОЛЕЕ 119 ТЫСЯЧ
ДЕТЕЙ

медалях и грамотах. Мы награждаем медалью «Родительская слава» наши семьи. И именно они меньше всего говорят про трудности, а больше о счастье, о любви...

Причем на фоне проблем с рождаемостью год от года фиксируется рост многодетных семей. Отмечена тенденция, что третьего ребенка супружеские пары решаются родить чаще, чем первого или второго. Как считает министр, этому способствуют различные факторы, в том числе и меры поддержки.

Тамара ЛОГИНОВА,
фото Минсоцзащиты

ТЕАТР

Новосельцев теперь в Барнауле

Мюзикл «Служебный роман» стал первой премьерой сезона в Алтайском музыкальном театре. Постановочная команда из Санкт-Петербурга превратила всем известную историю любви затюканного советского служащего и его суровой начальницы в динамичный, смешной и местами очень трогательный спектакль с прилипчивыми песнями.

Написать ретромюзикл по мотивам пьесы «Служебный роман» Эмиля Брагинского и Эльдара Рязанова решил известный российский композитор Ким Брейтбург, и либретто Сергея Сашина следует знакомому сюжету почти неукоснительно. Впрочем, режиссер спектакля Наталья Индейкина заранее предупреждала зрителей, что сравнивать новую постановку с немеркнувшей советской киноклассикой нет смысла, ведь музыкальный театр предполагает особый способ существования на сцене и максимально оторван от жизни. Да и личность артиста неизбежно накладывает отпечаток на роль, так что каков актер, таким и будет Новосельцев. Убедиться в этом могли зрители, видевшие на апрельских гастролях «Служебный роман» Музыкального театра Кузбасса, тоже поставленный Индейкиной. Формально барнаульский спектакль должен был стать его точной копией вплоть до элементов декораций, костюмов и мизансцены, но в итоге получился все же чуточку другим по духу.

СЕРЬЕЗНЫЙ ВЫЗОВ

Первыми на сцену выходят эпизодические Бубликов (не узнаваемый в первые секунды Сергей Автоманов с накладными лысиной, бакенбардами, бровями и пузиком), Боровских (Иван



В «Служебном романе» так много пластики и хореографии, что артисты называют его кардиоспектаклем.

СРАВНИВАТЬ НОВУЮ ПОСТАНОВКУ С НЕМЕРКНУЩЕЙ СОВЕТСКОЙ КИНОКЛАССИКОЙ НЕТ СМЫСЛА, ВЕДЬ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР ПРЕДПОЛАГАЕТ ОСОБЫЙ СПОСОБ СУЩЕСТВОВАНИЯ НА СЦЕНЕ И МАКСИМАЛЬНО ОТОРВАН ОТ ЖИЗНИ.

Остапенко), секретарша Верочка (Женя Ильина) и Шура из местного (Зинаида Черных). Это они нам рассказывают историю, произошедшую однажды «в их дружном коллективе». Шура тут же требует сдать по 50 копеек на чей-то юбилей. А среди танцующих и поющих про важность статистики служащих свирепует уборщица со шваброй (Анна Кожевникова).

Если артисту Юрию Голубеву не привыкать воплощать сомнительных персонажей (он здесь Самохвалов), то роли Новосельцева и Калугиной стали для Михаила Лямина и прима театра Виктории Гальцевой серьезным актерским вызовом, о чем они перед премьерой говорили журналистам. Лямин своего персонажа играет милым, немного всплывчивым недотепой, и

помогает ему в этом скованная пластика; пиджак, застегнутый не на ту пуговицу; привычка садиться мимо стула и накладные усы (в театре утверждают, что усы, парики и бакенбарды здесь намеренно сделаны максимально дураческими). В начале спектакля даже зрителям его мечта занять место начальника отдела кажется несбыточной – кто ж назначит такого неудачника?

Что до Калугиной, то ни дурная прическа, ни неловкие очки не превращают красавицу Викторию Гальцеву в полноценную Мылру. Как-то сразу понятно, что эта строгая женщина без возраста не просто так носит броню и поставила на себе крест. А неловкие попытки Новосельцева похаживать за ней с целью продвижения по службе приводят к тому, что неловкой становится и она: смущается, пугается и тоже вдруг криво застегивается, а потом и вовсе неприлично рыдает. И вот тут в возможность сближения этих на самом деле не таких уж разных людей начинаешь верить.

Сама Виктория называет роль мечтой каждого артиста: «Это же наша Золушка – такая скрытая героиня, которая вдруг проявляется как красивая, горячая, темпераментная женщина. Тут такое развитие образов и характеров! Всегда интересно играть судьбу».

Уютные 1970-е

Играть судьбу вокалистам Музыкального театра приходится в почти непрерывном движении, в котором незаметно для зрителей пролетают два часа. Кружится декорация, превращаясь то в приемную, то в директорский

кабинет, то в стильную квартиру Самохвалова с оранжевыми акцентами. Двигаются на колесиках рабочие столы сотрудников статистического управления, а сами они отплясывают то с картонными папками и калькуляторами, то с длинными витыми проводами старых дисковых телефонов. В театре говорят, что за время репетиций на грузках не выдержали восемь стульев, а артисты окрестили «Служебный роман» кардиоспектаклем – так много в нем подробной пластики и разнообразной хореографии.

Над ней работала Евгения Хробостова из Санкт-Петербурга. Она рассказала, что даже перед артистами балета в этом спектакле были поставлены непривычные задачи: они играют в драматических сценах, пусть и на музыкальной основе. «Это не просто выбегать и станцевать, как бывает в оперетте, – заметила хореограф. – Здесь они, как артисты настоящего американского мюзикла, от которых требуются и хореография, и драматическая игра, и выучить слова, и у каждого тут своя роль служащего».

Уютная эпоха советских 1970-х, в которой только и могла произойти эта история, отчасти воссоздана в музыке Кима Брейтбурга, в ярких вязаных пончо эпизодических девушек-служащих, в трогательных сеточках-авосках Ольги Рязановой, набитых курицей и овощами, в Доске почёта с серпом и молотом и активных попытках общественного вмешательства в чужие личные дела. Словом, для поклонников музыкального жанра это, кажется, идеальный способ отрешиться от повседневных забот и переместиться в воображаемое беспечальное время. А учитывая, что аудитория нашего Музыкального театра сильно помолодела в последние годы, такая эстетика для нее может быть не менее экзотичной, чем какой-нибудь XIX век.

Любовь НАРПОВА,
фото: Алтайский государственный музыкальный театр

ДЕНЬ ГОРОДА

Рыжий цвет – подарок солнца



Евгения Токарева.



Команды приняли участие в конкурсе рисунков.

В минувшие выходные Рубцовск отметил свою 132-ю годовщину. Череда праздничных событий стартовала накануне, и впервые горожанам предложили «Рыжую тему».

Идея принадлежит специалисту городского краеведческого музея Юлии Ижойкиной. Нет, она вовсе не рыжая, но очень любит этот цвет, который ассоциируется с солнцем, бодрым настроением, золотой осенью. А ведь именно в начале осени Рубцовск отмечает свой день рождения. Вот так оранжевые звезды сверкнули и сошлись!

Решили организовать музейный променад – совершенно новый для Рубцовска формат. На открытой площадке перед музеем устроить семейный праздник с веселыми конкурсами, мастер-классами по рисованию, аквагримом, фотозоной, выставкой книг на соответствующую тему. Клич был брошен, и желающие нашлись. Ведь обязательно у участника должны

быть рыжие волосы или веснушки. Можно использовать оранжевую одежду, аксессуары, да просто прийти с позитивным настроением и заявить, что ты рыжий в душе. Сформировалось несколько разновозрастных команд в составе от одного до шести человек. В качестве домашнего задания они подготовили поздравления любимому городу, а затем приняли участие в конкурсах.

Самой многочисленной оказалась команда многодетной семьи Буй. Мама Лилия, дети Данил, Матвей, София и Руслан, а также педагог лица № 24, где учатся ребяташки, Ольга Уткина отметили свою причастность к рыжей теме оранжевыми аксессуарами.

– Для нас это цвет радости, позитива, – говорит Лилия. – Рубцовску нужен оранжевый цвет, тогда город будет более ярким. Алёна Жихарева и Евгения Токарева обратили на себя внимание роскошной гривой рыжих волос. И хотя для них это не родной цвет, рубцовчанки рассказали, почему выбрали его.

Алёна утверждает, что рыжий цвет приносит ей удачу в жизни. Была и брюнеткой, и блондинкой, но рыжий оказался тем самым, с которым не хочется расставаться. У Евгении волосы русые с рыжим отливом, который она пыталась искоренить много лет. Но в какой-то момент поняла: зачем уничтожать такую красоту – и решила поддерживать и даже усилить рыжие нотки.

Коллега-журналист Галина Плужникова украсила себя венком из осенних листьев. – Я не рыжая и не бесстыжая! – смеется она. – Просто родилась осенью, очень люблю ее золотые краски и к тому же не могла пропустить такое интересное событие, захотелось прожить его изнутри.

Настроение яркому празднику добавили зажигательные номера творческих коллективов, непринужденное общение и хорошая погода. Все конкурсанты получили сертификаты за участие и памятные рыжие сувениры, а зрители – новые впечатления.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)

2,7

млн РУБЛЕЙ

ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА НАПРАВИЛИ НА ОСНАЩЕНИЕ БАРНАУЛЬСКОГО МУЗЕЯ «ГОРОД»

В нем создаются условия для людей с ограниченными возможностями здоровья: установлены тактильные таблички со шрифтом Брайля и пороговые пандусы, приобретены гусеничный подъемник и кресло-коляска, готовится контент для аудиогидов. Также федеральные средства в размере 2,7 млн рублей по нацпроекту «Культура» получил ГМИЛИКА.

КУЛЬТПОХОД

В красках, камне и глине

Работы восьми претендентов на звание народных мастеров Алтайского края представят сегодня в Барнауле. Экспозиция «Алтай мастеровой» откроется сегодня в 15 часов в выставочном зале краевого Дома народного творчества (ул. Ползунова, 41). В этом году на почетное звание претендуют ремесленники из Барнаула, Егорьевского, Родинского и Чарышского районов края. Выставка знакомит зрителей с художественной росписью по дереву, художественной огранкой камня, гончарными изделиями, войлоковалением и будет работать до 31 октября.

Исследователи о Шукшине

2 октября в Сростках соберутся шукшиноведы со всей страны.

В рамках научно-практической конференции «Творчество В.М. Шукшина в России и за рубежом» ведущие российские исследователи, научные работники и педагоги обсудят культурно-исторический контекст литературных произведений писателя, их язык и стиль, специфику образов и мотивов, современные кино- и театральные интерпретации и многое другое. Свое участие уже подтвердили доктор филологических наук, профессор МПГУ Владимир Сигов, доктор культурологии, профессор Владимир Елистратов (Москва), доцент Сибирского федерального университета Владимир Васильев (Красноярск) и многие другие. В рамках конференции также откроется выставка «Книжная полка В.М. Шукшина».

Мария ЛЕОНОВА

АФИША



МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.

Выставка «Народ Хакасии, рождённый степным ветром» из собрания Хакасского национального краеведческого музея, Абакан (0+).

Художественная выставка «Алтайское. Родное. Моё» (0+). Живопись, графика.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

«Приглашение к обеду» – выставка из собрания Государственного Русского музея (Санкт-Петербург). Произведения живописи, скульптуры и декоративно-прикладного искусства XIX–XXI веков (0+).

«Искусство Владимира Мухоморова» (0+).

22 сентября. 14.00 – лекция-показ по сезонной сервировке стола от специалиста по столовому этикету Елены Копновой (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

Выставка к 100-летию со дня рождения живописца Виктора Зотеева (0+).

«Барнаульское время» – выставка из собрания ГМИЛИКА, музея «Мир времени» и частной коллекции (0+).

21 сентября. 12.00–18.00 – музейный фестиваль занимательного досуга «Человек играющий» (0+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83. До 22 сентября. «Алтай. Кедровый остров». Работы члена Союза художников России Василия Кукусы и его учеников (0+).

До 22 сентября. «В мире тишины» – выставка художников – членов Алтайского регионального отделения Всероссийского общества глухих (0+).



ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Полвека в творчестве» – персональная выставка заслуженного художника России Анатолия Шетинина (0+).

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

До 30 сентября. «Акцент» – выставка московского художника-анималиста Сергея Ильинского (0+).



ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

Второй театральный фестиваль по произведениям В.М. Шукшина «Здравствуйте, люди!».

21 сентября. 15.00, 17.30 – «Рассказы» (16+). Драматический театр «На Литейном», Санкт-Петербург.

22 сентября. 17.30 – «Светлые души» (12+). Луганский академический русский драматический театр им. П. Лупскаева.

17.30 – читка пьесы Олега Маслова «Барнаульская ночь» (16+).

23 сентября. 18.30 – «Странные люди» (12+). Бийский городской драматический театр.

18.30 – читка пьесы Светланы Баженовой «Ныряй!» (16+).

24 сентября. 13.00, 18.30 – «Одна нога на берегу, другая – в лодке» (16+). Казанский государственный ТЮЗ.

18.30 – «Космос, нервная система и шмат сала» (16+). Мытищинский театр драмы и комедии «ФЭСТ».

25 сентября. 18.30 – «Обыкновенные чудики» (16+). Молодёжный театр «На Фонтанке», Санкт-Петербург.

18.30 – «Охота жить» (12+). Народный самодельный театр «Шок-О-Лад», Новоалтайск.

26 сентября. 18.30 – «Жил человек» (12+). Государственный ансамбль «Алтай».

18.30 – «Бабы лето» (16+). Нижегородский театр «Комедия».

МОЛОДЁЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

20 сентября. 18.30 – «Тётки» (16+).

21 сентября. 17.00 – «Чучело» (12+).

22 сентября. 17.00 – «Марьино поле» (12+).

АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

20 сентября. 18.30 – пластический спектакль «Найджер» (12+).

21 сентября. 17.00 – «Как бы нам пришить старушку» (16+).

22 сентября. 17.00 – «Пиковая дама» (12+).

26 сентября. 18.30 – премьера «Собака Баскервилей» (16+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

20 сентября. 10.30, 16.00 – театр на подушках. «Кому нравится ночь» (0+).

21 сентября. 10.30, 12.00, 14.00 – театр на подушках. «Про умную собачку Соню» (0+).



КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

20 сентября. 18.30 – открытие концертного сезона. Симфонический оркестр, дирижер – Дмитрий Лузин.

Солист – лауреат международных конкурсов Фёдор Орлов (фортепиано, Москва). Произведения Чайковского, Шостаковича, Глазунова.

25 сентября. 18.30 – концерт Мужского вокального ансамбля филармонии (6+).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

21 сентября. 17.00 – концерт оркестра «Сибирь» (6+).

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (rekлама22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 19 048 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 18 686 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 362 экз. Заказ № 8868. Свободная цена.